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Grammatischer Stoff bzw. Themen:

Aussagen uber Schmerzen und Krankheiten

Frage nach der Nationalitidt; Deklination von Nationalitdtsbezeichnungen
Relativsatze

Relativsdtze, die Nicht-Vorhandensein ausdriicken

Prapositiv; Prapositiv der Personalpronomina

Bildung des Adverbs von qualitativen Adjektiven

Konjugation von "cparp"

Frage nach dem Wochentag und dem Datum; Datum und Jahreszahl
Verkiirzte Schreibweise von Datum und Jahreszahl

Unpersonliche Satze

Satzfrage; indirekte Satzfrage (..., ob...)

Instrumental mit und ohne Praposition bei bestimmten Verben
Wichtige Verben mit vom Deutschen abweichender Rektion
Unterschiedliche Antworten auf die Frage ,wie oft?"
Mengenangaben; Frage nach dem Lebensalter; allgemeine Mengenbegriffe
Verschiedene Antworten auf die Frage ,Wo warst du?“

Steigerung qualitativer Adjektive und Adverbien; Komparativ
Superlativ

Indefinitpronomina

Vorgangspassiv

Zustandspassiv; Partizip Prateritum Passiv (Kurzform und Langform)
Partizip Prateritum Aktiv

Partizip Prasens Aktiv

Partizip Prasens Passiv

Adverbialpartizip Prasens Aktiv

Adverbialpartizip Prateritum Aktiv

Zusammenfassung: Partizipien

Tabellen zum Formenbestand des russischen Verbs im Anhang:
"e—Konjugation"

"m—Konjugation"

Konjugation von "mpuxoguts" und "mpuiTh"
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1) Wenn man ausdriicken mochte, dass man irgendwelche Schmerzen hat, benutzt man im
Russischen das Verb "6onets", das beim Gebrauch in der 3. Person die Bedeutung ,weh tun,
schmerzen® hat.
Wie heiRen die folgenden Sitze auf Deutsch:1. ¥ meHst 60JUT rosioBa. 2. Y Hero 60ydT 3yObl.
3. Y He& OOJHT XUBOT. 4. Y MeHS 00ndT ria3a. — ... 277 ...

Losung ndchster Streifen
1. Ich habe Kopfschmerzen.(,Bei mir tut der Kopf weh”) 2. Er hat Zahnschmerzen. 3. Sie hat
Bauchschmerzen. 4. Mir tun die Augen weh.

2) ,Krank sein“ wird aber auch durch das Prateritum (die Vergangenheitsform) des vollendeten
Verbs "3a0onets" (erkranken, krank werden) ausgedriickt. Die Krankheit, an der bzw. durch die
man erkrankt ist, steht dabei im ... (in welchem Kasus?) ... 72?7 ...

Losung ndchster Streifen

Instrumental (5. Fall)

3) Ubersetze: 1. Bepe Henb3g paboraTh, MOTOMY YTO OHA 3aboJieia rpunmnoM. 2. Babyike Hajio
Jiedb B OOJIBHHUILY, MOTOMY YTO OHa 3a00Jjiesia MHEBMOHUEN. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Vera darf (kann) nicht arbeiten, weil sie an Grippe erkrankt ist. 2. GroBmutter muss sich ins
Krankenhaus legen, weil sie Lungenentziindung hat.

4) Natirlich kann man auch die Struktur fir ,haben” verwenden, um dariiber zu informieren,
welche Krankheit man hat.
Ubersetze die folgenden Beispiele: 1. Y MeHs eCTh MOHOC. 2. Y HETO eCTh 3amnop. 3. Y JAeBOUYKH

€CTh OpPOHXUT. ¥ MaJIbuMKa e€CTh amnneHAuIuT. — ... 77 ...

Losung ndchster Streifen
1. Ich habe Durchfall. 2. Er hat Verstopfung. 3. Das Mddchen hat Bronchitis. 4. Der Junge hat eine
Blinddarmentziindung.

5) Wenn man mit Beschwerden zum Arzt geht, wird man ublicherweise gefragt: ,Was ist mit lhnen?
Was tut lhnen weh?*
Wie heilt das auf Russisch? - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
"Yro ¢ Bamu? Yro y Bac Goaur?"

6) Wenn ein Arzt eine Krankheit bereits behandelt hat, fragt er gewdhnlich bei einer Nach-
untersuchung oder bei der Visite: ,Wie fiihlen Sie sich?“
Wie heiRt das auf Russisch? - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

"Kak BbI ceOs uyBcTByeTE?"

7) "ayBcTBOBaThL" gehért zu den produktiven Verben (Nach diesem Muster werden neue Verben

gebildet!) auf "—oBate" und "-eBartn', die nach dem Prisensstamm "-yi0, —yems ..." konjugiert
werden.
Konjugiere zur Wiederholung die Verben "uyBcTBOBaTh" und "TaHuesars : - ... 727 ...

Losung nachste Seite




s YYBCTBYIO s TaHIIYIO
Tbl  YYBCTBYEIllb Thl  TaHIYelllb
OH/a 4YyBCTBYyET OH/a TaHIyeT
MbI  YYBCTBYEM Mbl  TaHIyeM
Bbl  UYBCTByETE Bbl  TaHIyeTe
OHM YYBCTBYIOT OHM  TAHIYIOT

8) In Russland bzw. den Staaten der GUS wird die Frage nach der Nationalitat sicher haufiger
gestellt als bei uns. Wie fragt man auf Russisch nach der Nationalitat? - ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen
KTo BBl o HaumoHalnbHOCTU? (,Wer sind Sie hinsichtlich der Nationalitdt?*)

9) Auf die oben genannte Frage kénnte man z.B. die Antwort bekommen: "SI pycckuii, yKpauselr,
9CTOHEN, apMSIHKH, TPY3UH, TaTapyH."
Wie heiRen diese Nationalitaten auf Deutsch? ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen
»Ich bin Russe, Ukrainer, Este, Armenier, Georgier, Tatar.“

10) Nenne auf Russisch die Bezeichnung fiir weibliche Angehérige der oben genannten Nationali-
taten: ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
pycckasi, yKpauHKa, 3CTOHKa, Ipy3uHKa, apMsHKa, TaTapka

11) Nenne die folgenden Nationalitdten auf Russisch: Deutscher, Deutsche; Englander, Englanderin;
Amerikaner; Amerikanerin - ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen
HEMEL, HEMKA; aHTVIMYaHWH, aHTJIMYaHKa, aMEpHUKaHel, aMepHUKaHKa

12) Substantive mit der Endung "—aHun" wie z.B. "aHrnmyanuH, apMsiHuH" oder "rpaxpgaHud” (Biirger)
haben einen besonderen Plural: Nominativ und Genitiv Plural zu "rpaxpanun” lauten: rpaxiane,
rpaKaaH.

Wie heilt die vollstandige Deklination im Plural? - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
rpaxjaHe, rpaxjaH, rpaxjaaHam, rpaxjaH, rpaxjaHamu, rpaxjaaHax

13) Das Wort "pycckuit” ist eigentlich ein Adjektiv und wird dementsprechend dekliniert, namlich:
L7

Losung ndchster Streifen
im Singular: pycckuil, pyCCKOro, pycCCKOMY, PYCCKOrO, pyCCKUM, PYCCKOM
im Plural:  pycckue, pyCCKUX, PYCCKUM, PYCCKUX, PYCCKUMH, PYCCKUX

14) Dekliniere die folgenden Nationalitdtsbezeichnungen im Singular:
aHIIMYAHWH, aMEPUKAHell, pyccKas, HEMKa — ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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AHTIIMTIAHIH aMepHKaHel| pycckas HEMKa
aHIVIMYaHMHA ~ aMEPHUKaHIA PYCCKOM HEMKH
AHIJIMYAHUHY  aMEpPUKAaHIly pyYcCcKomn HEMKE
aHIVIMYaHMHA ~ aMEPHUKaHIA PYCCKYIO HEMKY
AHITIMYAaHVHOM aMEpPUKAHUEM  PYCCKOIi HEMKOW
aHIVIMYAHUHE  aMEpPUKaHIEe PYCCKOM HEMKE
15) Dekliniere diese Worter auch im Plural: - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

AHIJIMYaHE AMEPUKAHIBI pycckue HEMKU
AHI'JIM4YaH AMCPUKAHIICB PYCCKUX HEMOK
dHT'JIMYaHaM aMEpHrKaHlam PYCCKUM HEMKaM
AHI'JIM4aH AMCPUKAHIICB PYCCKUX HEMOK
AHTJTIMYdHaMM1 aMEpuKaHllaM  PYCCKUMU HEMKaMM
aHIrJIm4aHax aMEpUKaHIax PYCCKUX HEMKax

16) Das Relativpronomen wird im Russischen dekliniert wie ein ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

Adjektiv: KOTOpbIiA, KOTOpas, KOTopoe; KoTopsle (Plural)

17) Ubersetze die folgenden Sitze ins Russische: 1. Der Junge, der im Hof spielt, ist mein Freund.
2. Das Madchen, das ein neues Fahrrad hat, fahrt durch die Stadt. 3. Der Freund, den ich besuche
(zu dem ich auf einen Besuch gehe), wohnt in unserer StraRe. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1. Manbumk, KOTOpbIN UIpaeT BO JBOPE, — MOM ApYr. 2. [leBouKa, y KOTOPO! €CTh HOBBII
BEJIOCHIIE]], E3[IUT TI0 TOpofy. 3. JIpyr, K KOTopomy st uy (XOXKy) B TOCTH, KMBET Ha HAIIER
yiuue.

18) Setze die oben genannten Beispiele in den Plural: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1. Manbyuku, KOTOpbIE UTPAKOT BO IBOPE, — MOU APY3bs. 2. [[€BOUKH, y KOTOPBIX €CTh HOBBIE
BEJIOCHTIENTA, E3/IT MO ropofy. 3. JIpy3bs, K KOTOPBIM MbI WAEM (XOM) B TOCTH, KUBYT Ha
Hallei yiuue.

19) Ubersetze: 1. Der Schiiler, den wir dort sehen, geht in die 6. Klasse. 2. Mein Bruder, mit dem
ich die Freizeit verbringe, interessiert sich sehr fur FuRball. 3. Das Haus, in dem wir wohnen,
befindet sich im Stadtzentrum. - ... 77?7 ...

Losung ndchster Streifen

1. Y4eHuK, KOTOPOro Mbl TaM BUJIUM, XOJWUT B IIECTON Kjacc. 2. Moii OpaT, ¢ KOTOPbIM s
IPOBOXY CBOOOJHOE BpeMsl, 04eHb MHTepecyeTcs: pyTo00soM. 3. [IoM, B KOTOPOM MbI KUBEM,
HaXOJUTCSl B UEHTPE rOpofa.

20) Setze auch diese Beispiele in den Plural: - ... 772 ...

Losung ndchste Seite
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1. Y4eHuK#, KOTOPbIX Mbl TaM BUUM, XOJST B LIECTOM Kjacc. 2. Mou Oparbs, ¢ KOTOPbIMHU S
POBOXY CBOOOJHOE BPEMS, OUE€Hb MHTEPeCYIOTCs pyTO0JIOM. 3. [loMa, B KOTOPBIX MbI KUBEM,
HaxoJIsITCA B UEHTPE TOpofia.

21) Wenn durch einen Relativsatz das Nichtvorhandensein einer Person oder eines Gegenstandes
ausgedriickt werden woll, braucht man den ... (welchen Kasus?) ... des Relativpronomens in
Verbindung mit ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Genitiv mit "netr"(Vgl. Teil 1, Nr.66-68), im Prateritum mit "He 0bL10", im Futur mit "He OYAeT".

22) Ubersetze die folgenden Beispiele: 1. CTyaeHT, KOTOPOro He ObLJIO B MHCTUTYTE, ObLT B
kuHO. 2. KHura, Kotopoil He ObLIO Ha cTode, Obula Ha noJsike. 3. [IncemMo, KoToporo He ObLIO B
noptdeJie, ObUIO HAa CTOJIE.

Losung ndchster Streifen
1. Der Student, der nicht im Institut war, war im Kino. 2. Das Buch, das nicht auf dem Tisch war,
war im (auf dem) Regal. 3. Der Brief, der nicht in der Schultasche war, war auf dem Tisch.

23) Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische: 1. Die Kinder, die nicht im Hof waren, waren
im Park. 2. Die Zeitschrift, die heute nicht da ist, gibt es morgen wieder. 3. Die Briefmarken, die es
nicht mehr geben wird, waren besonders schon. - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen
1. [leTn, KOTOpPBIX HE ObLIO BO BOPE, OblIM B mapke. 2. ZKypHai, KOTOpOro Cerojiis HeT,
3aBTpa ongaTh OyfeT. 3. [louToBble MapKu, KOTOPbIX 00JIbllle HE OYJIET, OblIM OCOOEHHO
KpacuBbl (KpacUBbIMM).

24) In Verbindung mit den Verben "roBopurb, pacckasbiBaTth — sprechen, erzdhlen" und "nymars,
— denken" steht die Praposition "0" mit dem Prapositiv.

Ubersetze die folgenden Beispiele:
1. Anton erzdhlt von Moskau. 2. Oleg denkt an Irkutsk. - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen
1. AHTOH paccka3biBaeT 0 Mockse. 2. Ouner gymaer 06 Mpkyrcke.

25) Besonders gern denkt man an Personen und spricht Gber sie. Da man nicht immer die Personen
selbst nennen kann, muss man den Prapositiv der Personalpronomina kennen.
Er lautet: ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

000 MHE an/iber mich O Hac an/uber uns

0 Tebde an/uber dich 0 Bac an/uber euch (Sie)

0 HEM an/uber ihn 0 HUX an/uber sie (Plural)

O Hen an/uber sie o0 cebe an/uber ,sich” (reflexiv; bezieht sich auf das Subjekt)

26) Ubersetze die folgenden Beispiele:
1. Du sprichst Giber mich, und ich spreche lber dich. 2. Er denkt an sie, und sie an ihn. 3. Wir
erzahlen von euch, und ihr von uns. 4. Wir sprechen liber sie (Plural) und tber uns. - ... 722 ...

Losung nachste Seite
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1. Tl roBopuilb 000 MHE, a 51 TOBOPIO O TeOe. 2. OH yMaeT o Hell, a OHA IYMAeT O HEM.
3. MbI paccka3biBaeM O Bac, a Bbl pacckas3biBacTe O Hac. 4. Mbl rOBOpUM O HUX U O ceOe.

27) Adverbien muss man normalerweise einfach als Vokabeln lernen; von qualitativen Adjektiven
(im Unterschied zu quantitativen Adjektiven, Farbadjektiven u.a.) lassen sich jedoch Adverbien
bilden mit Hilfe der Endung ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

"-0" (BKyCcHO, KpacHBo)

28) Man hangt die Endung "-0" anstelle der Adjektiv-Endung an den Wortstamm. Das dadurch
gebildete Adverb sieht genau so aus wie ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

die pradikative Kurzform des Adjektivs im Neutrum (vgl. Teil 2)

29) Unterscheide in den folgenden Satzen, ob es sich bei den markierten Wortern jeweils um ein
Adverb oder um eine pradikative (als Teil des Pradikats) Kurzform des Adjektivs im Neutrum
handelt:

1. Ienymika uaTEpEeCcHO pacckasbiBaeT 0 Cubupu. 2. UaTEpEcHO, uTO ThI rOBOpHUILb. 3. To,
yTO Oalylllka rOTOBUT, O4eHb BKYCHO. 4. Korja 6a0yiiika roToBUT, Mbl BKYCHO O0€aeM.

Losung ndchster Streifen
1. Adverb 2. prddikative Kurzform 3. prddikative Kurzform 4. Adverb

30) Das unregelmaRige Verb "cpgath " (hier: ,ablegen, absolvieren) wird wie das unregelmaRige
Verb "mate" konjugiert, also: ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

s cJlaM, ThI CJialllb, OH/a CAacT, MbI C/IAJIUM, BbI C/IAJIUTE, OHU CIAYT

31) Ubersetze:

1. Die Schiiler der 13. Klasse werden bald (ihr) Examen ablegen. 2. Mein Bruder, der an der
Universitat studiert, wird im nachsten Jahr Examen machen. - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen

1. Yuenuku 13-0ro kjiacca CKOpo CAaayT 3K3aMeH. 2. Moit Opat, KOTOpbIii YYUTCS B
YHUBEPCUTETE, B CIEAYIOLIEM IOy CHACT 3K3aMEH.

32) Mit der Frage "Kaxkoii ceronas ieHn? fragt man dem Wochentag, der gerade vorliegt. Mit der
Frage "Kakoe ceronnst uncio?" fragt man nach ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

dem aktuellen Datum.

33) In der Antwort wird das Wort "uucio" (eigentlich ,Zahl“) weggelassen; es wird aber noch
mitgedacht, da die Ordnungszahl, die als Antwort genannt werden soll, in der Neutrum-Variante
vorkommt, z.B.: "1. Cerongus yeTBEproe Mas. 2. CeroHsi BOCbMOe aBrycra.”

Wie heiBt das auf Deutsch? - ... 77?7 ...

Losung ndchste Seite
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1.Heute ist der vierte Mai. 2. Heute ist der achte August.

34) Der Monatsname wird im Genitiv hinter der Ordnungszahl des Datums (Neutrum) genannt.
Dass man das Wort "uncno" in dieser Struktur mitdenken muss, ist besonders wichtig im ... (in
welchem Tempus?) ... ?7?

Losung ndchster Streifen
Prateritum (Dort wird das Genus ja durch die Form kenntlich gemacht.)

35) Ubersetze: 1. Gestern war der 4. Mai. 2. Morgen ist (wird sein) der 6. Mai. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Buepa ObwIO yeTBEPTOE Mas. 2. 3aBTpa OyJeT LIeCTOe Masi.

36) Wenn man auf die Frage ,wann?“ nur den Monat nennen méchte, verwendet man im Russischen
die Préposition "B" mit dem Pripositiv des Monatsnamens, z.B. "B Mae, B Mapre, B aBrycre,

B leKabpe u T.J."
Im Russischen wie im Deutschen herrscht in diesem Fall also eine ... ??? ... Vorstellung vor.

Losung ndchster Streifen

rdumliche bzw. értliche (wo?)

37) Wenn man auf die Frage ,wann?“ jedoch das genaue Datum nennen mochte, verwendet man im
Russischen die Ordnungszahl (in der Neutrum-Variante!) im ... (in welchem Kasus?)... und den
Monatsnamen im ... (in welchem Kasus?).

Losung ndchster Streifen

Genitiv  Genitiv

38) So einen zeitlichen Genitiv gibt es im Deutschen noch in Restformen, z.B. in Ausdriicken wie
.eines Tages, tags darauf, abends, morgens, nachts, montags u.s.w.”; wir miissen uns aber wohl
doch diesen zeitlichen Genitiv als eine Besonderheit des Russischen merken.

Ubersetze:

am 1. Januar; am 11. November; am 8. August; am 9. Mdrz - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
MEPBOTO SIHBApg; OIMHHA/IIATOrO HOSIOps, BOCBMOIO aBryCTa, JIEBATOrO Mapra

39) Wenn man auf die Frage ,wann?*“ nur die Jahreszahl nennen mochte, verwendet man wie bei
der Monatsangabe die Pdposition "B" mit dem Prapositiv. In den Prapositiv setzt man nur die
letzte Zahl der betreffenden Jahreszahl als Ordnungszahl, auRerdem das Wort fiir ,,Jahr”.

Wie heilt demnach die folgende Jahresangabe auf Russisch: im Jahre 1986 - ... 77?7 ...

Losung ndachster Streifen
B TBICSAYS AEBATHCOT BOCEMbBJIECST WIECTOM rOAY
(,im tausend neunhundert achtzig sechsten Jahr*)

40) Der etwas ungewohnte Prédpositiv "B ... rogy’ kommt im Russischen auch noch bei einigen

anderen kurzen Substantiven vor (B siecy, B cajy, B yriy, B mkady, B nopty - im Wald, im
Garten, in der Ecke, im Schrank, im Hafen).

Ubersetze: im Jahre 1960; im Jahre 1917; im Jahr 1985 - ... 77?2 ...

Losung nachste Seite
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B TBICAYS JIEBATHCOT LIECTUAECATOM I'Ofly; B ThICSYS AEBATHCOT CEMHA/LLATOM T'OfY;
B TBICAYS IEBATHCOT BOCEMBJIECAT MATOM TOY

41) Wenn man im Anschluss an das genaue Datum noch die Jahreszahl nennen moéchte, so muss
man im Russischen die letzte Zahl der Jahreszahl als Ordnungszahl in den Genitiv setzen ,

auRerdem natiirlich das Wort "rox" (,des wievielten Jahres?*), also z.B. ,N.N.N.sechsten Jahres* -
LI

Losung ndachster Streifen

HIeCTOro roia
42) Ubersetze: am 1. Januar 1966; am 8. August 1946 - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

NEPBOrO SIHBapd ThICAYS AEBATHCOT LIECTHACCAT LIECTOrO roja;
BOCBMOI'O aBI'yCTa ThICSYS IEBATHCOT COPOK ILIECTOroO roja

43) Unterscheide und libersetze: im Jahr(e) 1939; am 1. September 1939; am 8. Mai 1945; im Jahre
1980; im Jahr 2004 - ... 722 ...

Losung nachster Streifen

B ThICSIUSl IEBATHCOT TPUALATH IEBATOM TOJlY;

MEPBOrO CEHTSOPS ThICAYS AEBATHCOT TPHUALATH JIEBATOrO rONa;

BOCBMOT'O Masl ThICSUS IEBTHLCOT COPOK MITOro rojia;

B ThICSIYS JIEBTHCOT BOCBMUJIECATOM TOf1y;

B /IB€ TBICSIYM YETBEPTOM TOJ1Y;

44) Im Gesprach kann, wenn das Jahrhundert ohnehin feststeht, die Jahreszahl auch nur mit
Zehnern und Einern wiedergegeben werden.

Wie heiRt demnach auf Russisch: im Jahre ’45; im Jahre 63 - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

B COPOK IATOM rojiy, B ICCTHAECCAT TPETHEM IOy

45) AuRerdem gibt es natiirlich eine verkiirzte Schreibweise fiir Datum und Jahreszahlen in den
verschiedenen Kasus. Benutze die kurze Schreibweise fiir die folgenden Daten und Jahreszahlen:

IBA/IIATL NATOE OKTAOPS ThICAYS JEBATHCOT BOCEMBJECIT LIECTOrO roja - ... 777 ...
B TBICAYS JIEBSITHCOT IIECTHAECCAT MATOM oy - ... 777 ...
NEPBOrO CEHTAOPH ThICAYS AEBATHCOT TPUALATH NEPBOrO rofa — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
25-0e okTA0ps 1968-oro rofa oder 25-e okTsA0psa 1968-o0ro rofga
B 1965-oM roly oder B 1965-M romgy

1-oro cenTa0ps 1939-oro ropa

46) Wenn man ein genaues Datum nur in Ziffern wiedergeben mochte, geschieht das im
Russischen auf folgende Weisen:

18.10.1982 = 18-X-1982r. oder 18/X/1970T.

Schreibe zur Ubung noch einmal das folgende Datum in Worten aus:
7-X1-1917 r. -..777 ...

Losung nachste Seite
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CEAbMOI'O H0$[6pg TBICAYA OJEBATHCOT CEMHAAUATOIO roja

47) Im Russischen werden ziemlich hdufig unpersonlich strukturierte Satze gebraucht, um
Handlungen oder physische und psychische Zustande auszudriicken, die nicht dem Willen des
Menschen unterworfen sind.

Die Person, die bei dieser Art von ,Handlungen“ mehr Objekt als handelndes Subjekt ist, steht
daher in solchen Satzen im ... (in welchem Kasus?) ..., das Pradikat steht unpersénlich (und
manchmal als Neutrum gekennzeichnet) in der 3. Person Singular.

Losung ndchster Streifen

Dativ (als indirektes Objekt)

48) Ubersetze die folgenden Sétze ins Deutsche: 1.MHe xoueTcs muTh. 2. EMy MOHpaBUIIOCK.
3. Eii He cniurcst. 4. MHue He padoraetcs. 5. Emy Be3ér. 6. Ham nosesno. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1. Ich habe Durst (méchte trinken). 2. Es hat ihm gefallen. 3. Sie kann nicht schlafen. 4. Mir geht
die Arbeit nicht von der Hand. 5. Er hat Gliick. 6. Wir hatten Gliick.

49) Ebenso werden auch pradikativ gebrauchte Kurzformen des Adjektivs im Neutrum mit dem
Dativ gebraucht, um Zustande zu beschreiben, bei denen eine Person mehr Objekt als
handelndes Subjekt ist. Ubersetze die folgenden Beispiele ins Deutsche:

1. AnToHy Beceno. 2. Hune ckyuno. 3. Eit rpycTHo. 4. EMy MHTEpecHO. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Anton ist gut gelaunt (hat gute Laune). 2. Nina langweilt sich. 3. Sie ist traurig. 4. Er findet es
interessant.

50) Vergleiche in dem folgenden Text die Fragen:
Oren, cnpocut: "Tlo pamuo nepefasam Kouuept YailkoBckoro? KTo MCHonHsI KOHIEPT

Yaiikosckoro?" (Vater fragte: ,Hat man im Radio ein Konzert von Tschaikowski gesendet? Wer
hat das Konzert von Tschaikowski gespielt/aufgefiihrt?*)

Um was fiir einen Fragesatz handelt es sich bei der ersten Frage? - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Es handelt sich um eine Satzfrage (Entscheidungsfrage).

51) Wenn man eine Satzfrage in einen indirekten Fragesatz verwandelt, verwendet man im
Russischen die Konjunktion "nm", die als zweites Wort (meistens hinter dem vorangestellten
Pradikat) auftritt.

Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische: 1. Der Lehrer fragte den Schiiler, ob er die

Schulaufgaben gemacht hat. 2. Nina fragte ihre Freunde, ob sie mit ihr ins Kino gehen (werden). -
w777

Losung ndchster Streifen
1. Yuurenb CpOCH/ YYEHHKa, CIEJIal JIH OH YpoKK (IOMAllHKE 3aaHus).
2. Huna cnpocuna (cBoux) apyseii, MOAIYT JIM OHK C HER B KMHO.

52) Bekanntlich wird im Russischen die Kopula "ecTb" im Prdsens in der Regel weggelassen; im
Prateritum und im Futurum geht das nicht, weil man ja die Zeitverhaltnisse kenntlich machen
muss. Daher verwendet man im Pridteritum und Futurum Formen des Hilfsverbs "0bITB".

Setze den folgenden Satz a) ins Prateritum und b) ins Futurum: MBan MBanoBuu - mwodép. - ...??7?

Losung nachste Seite
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a) ViBan VBanosny Gbi1 modép(om). b) Msan MBanosud Gyaer modép(om).

53) Der Instrumental in Verbindung mit "0bITh" driickt aus, dass der Beruf gleichsam nur eine
Funktion des Menschen, nicht seine ganze Presonlichkeit ausmacht. In diesem Sinne wird der
Instrumental auch bei Berufsbezeichnungen in Verbindung mit "paboraTs" gebraucht.
Ubersetze: 1. Oleg Antonovic arbeitet als Arzt. 2. Anna Petrovna arbeitete 30 Jahre lang als
Lehrerin. 3. Nina mochte als Krankenschwester arbeiten. - ... 722 ...

Losung ndchster Streifen
1. Oner AnTOoHOBHMY paboTaeT BpauoM. 2. AHHa [leTpoBHa 30 sieT paboTrana yuyuTeIbHUILICH.
3. Huna xouet paboTaTh MeJcecTpon.

54) Auch das vollendete Verb "crartsh, crany, craneub -werden" wird mit dem Instrumental
gebraucht. Wie lautet die Frage nach dem Berufswunsch auf Russisch:
a) ,Was (wer) mochtest du werden?“ b) ,Was mdchten Sie werden?” - ... 777 ..

Losung ndchster Streifen

a) Kem 1b1 x0uewms crats? b) Kem BbI X0THTE CTATh?

55) Ubersetze: 1. Anja mdchte Physikerin werden. 2. Vera méchte Lehrerin werden. 3. Vadim
wollte Schauspieler werden, aber er wurde Journalist. - ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen

1. AHda x04eT craTh (pu3nKoM. 2. Bepa XxoueTr craTh yuyureapHulei. 3. Bagum xoTen crath
aKTEPOM, HO OH CTaJl XXYPHAJIUCTOM.

56) Das Verb "crarp" hat aber noch eine andere wichtige Bedeutung, ndamlich ,beginnen®.
Ubersetze ins Deutsche:

1. YYeHHK cTall YATaTh Ta3eThl HA PYCCKOM SI3bIKE TOJ| Ha3aJl.
2. "Crany ckasbiBaTh T€0g CKa3KH ... - ... 777 ...

Losung ndachster Streifen

1. Der Schiiler begann vor einem Jahr, Zeitungen auf Russisch zu lesen.
2. ,Ich werde dir Mdrchen erzéhlen ..." (aus dem Wiegenlied von M.Lermontov)

57) Auf die Frage "C kem ...7 (Mit wem...?)" antwortet man mit der Prdposition ...??? ... in
Verbindung mit dem ... 777 ...
Losung ndchster Streifen

¢ + Instrumental

58) Ubersetze: 1. Mit wem verbringst du die Freizeit? - Mit meinem Freund (mit meiner Freundin).
2. Anton verbringt die Ferien mit seinen Freunden. 3. Maksim spielt mit seinen Briidern und
Schwestern. 4. Edward lernte Anton vor 2 Jahren kennen (machte sich bekannt mit ...). — ... ??7? ...

Losung ndachster Streifen
1. C KeM ThI IPOBO/MIIL CBOOOAHOE BpeMsi? — Co cBOMM JIpyroMm (Co cBOgil MOApYroii).

2. AHTOH MPOBOJUT KAaHUKYJIbI CO CBOUMM JIpY3bsiMU. 3. MaKCcUM UrpaeT co CBOUMHU OpaThsIMH U
cécTpamu. 4. DnBapy] NO3HAKOMUIICS ¢ AHTOHOM 2 rofia Ha3aj.

59) Mit dem Instrumental ohne Praposition werden einige wichtige Verben gebraucht, z.B.
"MHTEPECOBATHCS, 3AaHUMATHLCS, YBIEKATHCS, TOPIUTHCS".
Wie heifen diese Verben auf Deutsch? - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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sich interessieren fiir; sich beschaftigen mit; sich zum Spal8 beschéftigen mit (als Hobby
betreiben); stolz sein auf;

60) Ubersetze: 1. Wofiir interessierst du dich? - Ich interessiere mich fiir Sport und Musik. 2. Womit
beschaftigst du dich in der Freizeit? - Ich beschiaftige mich mit Literatur und Geschichte. 3. Was
machst du (als Hobby) in deiner Freizeit? - Ich beschaftige mich mit Volleyball und Schwimmen.

4. Worauf bist du stolz? - Ich bin stolz auf meine Erfolge. - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
1. Yem TbI nHTEpECYELIBCA? — Sl MHTEPECYIOCH CIIOPTOM M MY3bIKOW. 2. YeM Tbl 3aHMMaelbCs B
CBOOOJHOE BpeMsi? — 4l 3aHMMArOCh JIMTEPATYpoil U ucropuei. 3. Hem Tbl yBieKaeubcs B
cBOOONIHOE BpeMs? — 4 yBiekaroch BOJENO0IOM M IiaBaHueM. 4. YeM Tbl roppuibes? —

S ropKychb CBOMMHM yCIIEXaMH.

61) Auch bei so wichtigen Verben wie "paioBatbcsi/ o0pajoBaThes” (sich freuen) und "sxenatb /
noxenare" (wiinschen) weicht die Rektion (die zwingende Verwendung eines Kasus) von der im
Deutschen notwendigen ab: "pagoBarbcs” wird namlich mit dem ... (mit welchem Kasus?) ...
gebraucht, und bei "xenaTe" steht das, was man jemandem wiinscht, im ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Dativ (ohne Prdposition) Genitiv

62) Ubersetze: 1. Ich habe mich sehr iiber deinen Brief gefreut: 2. Ich freue mich dariiber, dass du
sofort geantwortet hast. 3. Ich wiinsche dir alles Gute. 4. Wir wiinschen Ihnen weitere Erfolge in
lhrer Arbeit. - ... 722 ...

Losung ndchster Streifen

1. 4 ouenn oOpasoBaics (oOpajoBanack) TBOEMY IUCHMY. 2. SI pajiyrock TOMY, YTO Thl Cpa3y
orBetni(a) Ha MO mucbMo. 3. S Kenaro TeOe BCero Xopowero. 4. Mbl JKejlaeM BaM
JAJIBHENIINX YCIEXOB B Ballleil padore.

63) Auf die Frage "Kak yacTo?" (wie oft?) kann man mit Adverbien wie "4yacTo, uHorna, Hukormga"

oder z.B. mit dem Ausdruck "yepe3 feHb" antworten.
Nenne die deutsche Bedeutung: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
oft, manchmal, nie(mals), jeden zweiten Tag

64) Vielleicht méchte man auf die Frage "kak 4JacTto?" jedoch etwas genauer antworten: ,jede
Stunde, jeden Tag, jede Woche u.s.w.“.

Man braucht dazu das Pronomen "KaxKJblii,—asi,—oe;—bIe" in Verbindung mit dem Akkusativ (wie
im Deutschen!).

Ubersetze: jede Stunde, jeden Tag, jede Woche, jenen Monat, jedes Jahr, jeden Morgen, jede
Minute, jenen Samstag, jeden Sonntag - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
KaK[Iblil yac, KakK/iblil IEHb, KaXX/YIO0 HEAEI0, KaKbI MeCsl, KaXK/blil rofi, KaXKJ10€ YTPO,
KaKJIyI0 MUHYTY, KXyt cyo00Ty, (oder 1mo cy600oTam), Kaxkjioe BOCKpeceHbe (oder 1o
BOCKPECEHSIM )

65) Bei Mengenangaben wird im Russischen bekanntlich bei einer Menge von 2-4 der Genitiv
Singular, bei Mengen ab 5 der Genitiv Plural verwendet. In Verbindung mit der allgemeinen Frage

nach einer Menge "ckoJibk0?" (wieviel/e?) wird der Genitiv ... (Singular oder Plural?) ... gebraucht.

Losung ndchste Seite
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Plural

66) Ubersetze:
Wieviele (,wieviel von...?") Schiiler und Schilerinnen sind in der Klasse? - In der Klasse sind 11
Schiiler und 22 Schulerinnen.

Losung ndchster Streifen
CKOJIbKO YYEHUKOB M YYeHHI] B Kjacce? — B Kiacce ofluHHaAaTh YICHUKOB | JIBA/ILATD JIBE
YYEHULbI.

67) Wie heilt auf Russisch die Frage nach dem Lebensalter a) bei einer Person, die man mit ,du”
anredet, b) bei einer Person, die man mit ,Sie“ anredet? — ... 72?7 ...

Losung ndchster Streifen
a) Ckomnbko Tebe set? b) Ckonbko BaMm Jiet? (Wieviele Jahre ,sind“ dir = hast du?)

68) Ubersetze die verschiedenen Altersangaben:
Ich bin (,Mir sind...”) 18 Jahre alt. Ich bin 21 Jahre. Ich bin 43 Jahre. Ich bin 4 Jahre alt. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Mhue 18 ner. Mue 21 (gBaguaTs oauH) rog. Mue 43 ropa. MHe 4 ropa.

69) Das Fragewort "ckonbko" und andere allgemeine Mengenbezeichnungen wie "mMHoro" (viel), "

HEMHOTo" (etwas), "Majo" (wenig) und "HecKoOJBbKO" (eine gewisse Anzahl), die ebenfalls mit dem
Genitiv Plural verbunden werden, gelten grammatisch als Worter mit dem Genus ... 7?7 ... und dem
Numerus ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

Neutrum Singular

70) Wichtig wird das, wenn solche Mengenbegriffe mit einem verbalen Pradikat verbunden
werden, insbesondere im Prateritum.

Ubersetze: 1. In dem Institut arbeiten viele Studenten. 2. Frither gab es in diesem Haus einige freie
Wohnungen. 3. In unserer Schule lernen wenige Auslander. - ... 77?7 ..

Losung ndchster Streifen
1. B uHcTUTYTE pabOTAaET MHOTO CTYJEHTOB. 2. PaHbllie B 3TOM loMe ObLIO HECKOJIBKO
CBOOOJIHBIX KBapTup. 3. B Hallleil mKoJie YYUTCS MaJlo NHOCTPAHLIEB.

71) Die gleichen Regeln (die allerdings in der Umgangssprache nicht ganz streng gehandhabt
werden) gelten auch in Verbindung mit Zahlwértern, die grammatisch wie Neutra behandelt
werden.

Ubersetze: 1. Auf der Fakultat fur Biologie (biologischen) arbeiten 5000 Studenten. 2. Frither
lebten in diesem Haus 10 Menschen. 3. An (in) unserer Schule unterrichten 80 Lehrer und
Lehrerinnen. - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

1. Ha 6uonoruyeckom ¢akynbrere paboraeT 5000 (ISTh ThICAY) CTYAEHTOB. 2. PaHblle B 3TOM
noMme xuito 10 moneit (yenosek). 3. B Haweil mkose npenofaét 80 yyuTesen U YUYUTEIbHUL]
(npenogasareneii).

72) Auf die Frage "T'ne Tbl Obl1/a?" (Wo warst du?) antwortet man mit der Prdposition "B" oder

"Ha" mit dem Prdpositiv: B IKOJ€, Ha KOHLEPTE, HA IMCKOTEKE, B YHUBEPCUTETE, HA padoTe.
Wenn man auf die oben genannte Frage dariiber informieren moéchte, dass man bei bestimmten

Personen war, muss man die Praposition "y" mit dem ... 7?7 ... benutzen.

Losung nachste Seite
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Genitiv
73) Ubersetze:
1. Ich war bei meinem Freund. 2. Ich war bei meiner Freundin. 3. Wir waren bei unseren Freunden
und Bekannten. 4. Ich war bei meiner Oma und meinem Opa. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1. 4 6bu1/a y cBOETO (Moero) npyra. 2. 51 6bu1/a 'y cBoeit mofgpyru. 3. Mbl ObIIIM Y CBOUX
Npy3eit U 3HaKOMbIX. 4. 51 ObL1/a y cBOei GAa0YIIKK 1 Y CBOETO JACAYIIKH.

74) In Fragen und Antworten nach einem Aufenthaltsort kann man aber auch die unbestimmten
Verben der Fortbewegung "xomuth" (gehen) und "e3auth" (fahren) benutzen, die ja ausdriicken,
dass man inzwischen wieder zurtickgekehrt ist. Man kann also die Fragen und Antworten
variieren.

Ersetze die Struktur mit "6bITh" durch Sdtze mit "xomuTh" und "e3aUTh":

1. Y koro eI 6bu1/a? 2. Buepa st Gbl1/a B GonbHUIE y Bpaya. 3. B cy66ory st Obli/a B
opT™yHjie y cBoero pyra. 4. B BockpeceHbe MbI ObLTH B TOCTSAX y 6aOyIIKU. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1. K xomy (kyma?) Te1 xommi/a (e3mmn/a)? 2. Buepa st xomuin/a (e3muin/a) B GONBHUIY K Bpady.
3. B cy060ty s xomuin/a (e3mun/a) B JIopTMyH]] K CBOEMY APYTY. 4. B BOCKpeceHbe MbI XOIUIK
(e3mmmmn) B rocty K GaGyIIKe.

75) Qualitative Adjektive (im Unterschied zu Adjektiven, die z.B. Zugehorigkeit, Farben o.4.
bezeichnen,) kann man ... ?7? ...

Losung ndchster Streifen

steigern.

76) Leider geht es bei der Steigerung nicht ganz regelmaRig zu (es kommt haufig zu Umlauten!),
so dass man sich z.B. den Komparativ wichtiger Adjektive vokabelmaRig einprdagen sollte.

Nenne den Komparativ zu folgenden Adjektiven (und Kurzformen im Neutrum):

MHTEPECHBII, UHTEPECHO - ... 777 ... (interessant)
JAOpOrou, 1oporo - ... 777 ... (lieb, teuer)
>KapKuu, >KapKo - ... 777 ... (heiR)
MOJIOTION - ... 777 ... (jung)
CTappii - ... 777 ... (alt)
ACIIEBBIN, AEIIEBO — ... 777 ... (billig)
PEAKUl, PENKO — ... 777 ... (selten)

Losung nachste Seite
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HHTEPECHEE (interessanter)
[IOpOKE (lieber, teurer)
>Kapue (heiBer)
MOJIOXKE (itinger)
crapiie (dlter)
JelieBye (billiger)

pexe (seltener)

77) Nenne den Komparativ zu folgenden Adjektiven (und Kurzformen im Neutrum):

OOJIBLIION, MHOT'O (groB, viel)
MaJIeHbKU, MaJio (klein, wenig)
XOpOILIN#, XOPOLIO (gut)
MJI0X0H, MJI0XO0 (schlecht)

Losung ndchster Streifen

00JbIIIE (gréBer, mehr)
MEHbIIIE (kleiner, weniger)
JIyyle (besser)

XyXKe (schlechter)

78) Den unregelmiRigen Komparativ "6oJbIe” und "MeHbIIIe" kann man sich gut an den
historisch-politischen Begriffen ,Mehrheitler” und ,Minderheitler* merken. - ... 72?7 ...

Losung ndachster Streifen

OOJILIIEBUK MEHbLIIEBUK

79) Bei Vergleichen verwendet man im Russischen den Komparativ in Verbindung mit "4em" (als).
Wie heiRen demnach die folgenden Satze auf Russisch: 1. Nina ist dlter als Maksim. 2. In Moskau
ist es kalter als in London. - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen

1. Huna crapue yem Makcum. 2. B Mockse xonoHee yeM B JIOHI0HE.

80) Wenn die Vergleichsobjekte im Nominativ auftreten, kann der Komparativ auch in Verbindung
mit dem Genitiv verwendet werden.

Ubersetze auf diese Weise: 1. Mein Bruder ist (um) 5 Jahre ilter als ich. 2. Meine Schwester ist

2 Jahre jinger als ich. 3. Dieses Buch ist interessanter als der Film. - ... 722 ...

Losung ndachster Streifen

1. Moit Gpar crapiie MeHs Ha 5 neT. 2. Mod cecTpa MOJIo>Ke MEHd Ha 2 rofia. 3. DTa KHuUra
UHTEepecHee (PuibMa.

81) Man braucht natlirlich noch eine Méglichkeit, um den Komparativ in anderen Kasus benutzen
zu koénnen: dazu verwendet man im Russischen ganz einfach das Adverb "6oee - mehr" (vgl.
englisch ,more®).

Ubersetze: 1. Morgen werde ich ein interessanteres Buch kaufen. 2. Mein Vater traumt von einem
bequemeren Auto. 3. Niemand wohnt in einer schoneren Stadt. - ... 77?2 ...

Losung ndchste Seite




15
1. 3aBTpa 4 Ky 0ojiee MHTEPECHYIO KHUTY. 2. Moil oTel MeuTaeT o 6osiee yJoOHON MallliHE.
3. HukTo He XUBET B 00Jiee KpaCUBOM TOPOJIE.

82) Die einfachste Mdglichkeit, den Superlativ qualitativer Adjektive zu bilden, ist eine Verbindung
des adjektivischen "camsbIii,—as,—oe" (vgl. englisch ,most").

Ubersetze: 1. Russland ist das groBte Land der Welt. 2. In Moskau befindet sich der héchste
Fersehturm der Welt. 3. In der Nahe der Stadt Verchojansk bedindet sich der kdlteste Ort der
Erde. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Poccus — camas Oonbliasi ctpaHa B Mupe. 2. B MockBe HaxouTcst camasi BbICOKasl TeieOalHs
B Mupe. 3. Hepmaneko ot ropoga BepxogHcka HaXQIUTCS caMOe XOJIONIHOE MECTO B MUPE.

83) Bei dem unbestimmten Personalpronomen ,jemand, irgendein® wird im Russischen genau
unterschieden, ob es sich um eine x-beliebige Person handelt (kTo—HHOYAbL oder KTO-/1100)
oder um eine bestimmte Person, die man jedoch nicht kennt oder die man nicht nennen
mochte (KTO-TO0).

Unterscheide und libersetze: 1. Heute morgen hat jemand angerufen, aber ich habe vergessen,
wie er heilt. 2. Ich habe jemanden im Hof gesehen, der nicht in unserem Haus wohnt.

3. Irgendjemand muss helfen. - ... 77?2 ...

Losung ndchster Streifen
1. CeroyiHsi yTpOM KTO—TO 3BOHMJI, HO s 3a0bli/a, Kak ero 30ByT. 2. 51 BUje] KOro—To BO
IBOpE, KOTOPbII HEe XXUBET B HalleM jjome. 3. KTo—HuOy/b NOIKEH NOMOYb.

84) Fur das Neutrum des Indefinitpronomens ,irgendetwas, etwas” gelten die gleichen Regeln wie
bei ,jemand, irgendein®.

Unterscheide und libersetze: 1. Haben Sie irgendetwas Interessantes gehort? 2. Irgendetwas ist
hier nicht richtig. 3. Haben Sie etwas Neues? - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. BbI cipliianu 4To—HUOYIb nHTEpecHoro? 2. YTo—To 371ech HEMPaBWIILHO. 3. Y Bac ecTh
YTO—HHUOY/Ib HOBOTO?

85) Die gleiche Unterscheidung (x-beliebig oder unbekannt/ungenannt) wird bei dem adjektivisch
gebrauchten Pronomen "Kakoii-To, Kakasi-To, KaKoe-T0; Kakue-1o" (irgendein, irgendeine;
irgendwelche) bzw. "Kakoil—HHOYb, KAKAS—~HAGYb, KAKOE—HAOY/Ib; KAKHE—HAUOYIb .

Unterscheide und libersetze: 1. Irgendein Mdadchen kam heute morgen, es wollte dich besuchen.
2. Er musste mit irgendeinem Menschen dariber sprechen. - ... 777 ..

Losung ndchster Streifen
1. Kakasi—To fieByIlIKa mpuxo/uiia CErofjHs YTPOM, OHA XOTeJja NMOCETUTh Tebsd. 2. OH OoKeH
ObLI TOBOPUTH 00 3TOM C KAKUM—HHUOY/Ib YEJIOBEKOM.

86) Ein Vorgang, der passivisch ausgedriickt werden soll (Vorgangspassiv), wird im Russischen
durch die Partikel ... ??? ... gekennzeichnet, die uns von reflexiven und intransitiven Verben bereits
bekannt ist und einfach an die Personalendung angehangt wird (vgl. Teil 1, Nr.58-61).
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"_c’l / _CI)"

87) Ubersetze: 1. In unserer StraRe wird ein neues Geschift gebaut. 2. Die Zeitschrif ,Freizeit und
Sport“ wird besonders von Schiilern gelesen. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Ha maweii yniue crpoutcst HOBbI Marasud. 2. 2Kypuan "CB0oGOIHOE BpPEMS U CIIOPT
YATAETCST OCOOEHHO YUEHUKAMM.

88) Im Unterschied zum Vorgangspassiv wird das Zustandspassiv im Russischen mit Hilfe eines
Partizips gebildet (dhnlich wie im Deutschen), und zwar mit der Kurzform des Partizips Prateritum

Passiv. Die Kurzform des Partizips Prateritum Passiv wird durch Anhdangen von "—-H, —en" oder "—T
" gebildet; hinzu kommen noch die iiblichen Kurzendungen fiir die drei Genera, z.B.

"cnenan, caenana, cuelaHo; caeaanel (gemacht, hergestellt) oder
"B34T, B35Ta, B3ATO; B3ATbI" (genommen).

Ubersetze die folgenden Sitze ins Deutsche: 1. ITucbMo GbLTO HamucaHo Buepa. 2. Perienust
KOH(pepEeHIIMN ObUIM MPUHSTHI €AMHOTIACHO. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Der Brief ist gestern geschrieben worden (... wurde ... geschrieben). 2. Die Beschliisse der
Konferenz wurden einstimmig angenommen.

89) In passivisch konstruierten Satzen steht die handelnde Person im ... (in welchem Kasus?) ...

Losung ndchster Streifen

Instrumental

90) Ubersetze: 1. Poman "Boiina u mup" (6b11) Hamucan JIbBbiM TonctoBbmM. 2. Illkona (Gbita)
MOCTPOEHA MOJIO/ILIM apXUTEKTOPOM. - ... 777 ...
Losung ndchster Streifen

1. Der Roman ,Krieg und Frieden* ist (wurde) von Lev Tolstoj geschrieben. 2. Die Schule ist (wurde)
von einem jungen Architekten erbaut.

91) Wenn es ein Partizip Prateritum Passiv in pradikativer Kurzform gibt, muss es auch eine
attributive Langform geben: diese unterscheidet sich von der Kurzform dadurch, dass sie

zusatzlich die Ublichen Adjektiv-Endungen "—pIii,—as,—oe;—bIe" aufweist.

Bei den Partizipien auf "—H" kommt zusatzlich noch ein "H" hinzu, so dass man wirklich von einer
Langform sprechen kann.

Bilde zu den folgenden Kurzform der Partizipien die entsprechende Langform (beachte Genus und
Numerus):

KYIUIEH (gekauft), HanucaHa (geschrieben), cnenaHo (gemacht), IpUHATHI (angenommen),
MOCTPOEH (gebaut), B3saTa (genommen), Ha4aTo (begonnen), pa3paboTaHbl (ausgearbeitet),
OCHOBaH (gegriindet) — ... 77?7 ...
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KYIUICHHBII, HalMCaHHAas, CIeJIaHHOe, PUHATbIE, MOCTPOEHHbII, B34Tasi, HaUYaToe,
pa3paboTaHHbIe, OCHOBAHHBII

92) Die Langform des Partizip Prateritum Passiv kommt in der gesprochenen Sprache kaum vor;
dafiir wird sie in der Schriftsprache gern verwendet, um einen passivisch konstruierten Relativsatz
Zu ersetzen.

Forme den folgenden Satz in ein Satzgefiige mit Relativsatz um:

KI/IHOTean, HOCTpQCHHLIfI MOJIOABIM apXUTEKTOPOM, HAXONUTCA HEIAJICKO OT HEHTpPA ropoja. —
7

Losung ndchster Streifen
KuHoTteatp, KOTOPbIi ObLI1 MOCTPOEH MOJIOMIBIM APXUTEKTOPOM, HAXOIUTCS HEJAJIEKO OT LUEHTPA
ropoya.

93) Wenn es ein Partizip Prdateritum Passiv gibt, kdnnte es ein solches Partizip auch im Aktiv
geben. Im Deutschen gibt es so etwas nicht, aber in der russischen Schriftsprache wird ein
solches Partizip genutzt:

Das Partizip Prateritum Aktiv wird gebildet, indem man anstelle der Prateritum-Endung "—a" das
Element "—Bm" (in selteneren Fallen auch nur "—m") und die tblichen Adjektiv-Endungen in der
Variante "—-uii,—asi,—ee;, —me" anhingt.

Diese Variante der Adjektiv-Endungen ist erforderlich wegen ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
der allgemeinen Lautregeln (Nach m kein bI und kein unbetontes o)

94) Das Partizip Prateritum Aktiv ersetzt in der Schriftsprache adverbiale Nebensatze und
Relativsdtze im Prateritum.

Ubersetze: 1. ManbuKK, UrpaBIIKil B TIapKe, MOMIET oMoii. 2. BaOyiika, nmpounTasiiiasi KHUTY,
HavyaJla CMOTPETH TEJIEBU3OP. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Als (nachdem) der Junge im Park gespielt hatte, ging er nach Hause (Der Junge, der ...) .
2. Als (nachdem) Oma das Buch ausgelesen hatte, begann sie fernzusehen. (Die Oma, die ...)

95) Die Partizipien des Prateritums driicken in ihrer Beziehung zum librigen Satz ein ... (was fir
ein zeitliches?) ... Verhdltnis aus.

Losung ndchster Streifen

vorzeitiges

96) Ein gleichzeitiges Verhdltnis zum ubrigen Satz wird logischerweise durch Partizipien des ...
(welcher Zeitstufe?) ... ausgedriickt.

Losung ndchster Streifen

Prasens

97) Um das Partizip Prasens Aktiv bilden zu kénnen, geht man am besten von der 3. Person
Plural in den Varianten "—rT/=yT" bzw."—sT/=aT" aus. Man ersetzt diese Personalendungen durch
die Elemente "—rommii/—ymui,—as,—ee;—ue" bzw. "—sumi/—ammii,—as,—ee;—une ", so dass z.B.
von den Verben "uuTaTh, TOBOPUTH, UATH, JiexkaTh" die folgenden Partizipien entstehen: — ... 7?77 ...

Losung ndchste Seite
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YUTAaIoT YUTAalOlIUi, —asl,—ee;,—1e lesend

Uy T UNIYLLIWI, —asl, —€e€; —1e gehend

FOBOPAT  TOBOpALIMI,—ast,—€e;—1e sprechend, sagend
aexkar JIeXKaliuii, —as, —ee, —ne liegend

98) Das Partizip Prasens Aktiv, dekliniert wie ein Adjektiv, wird in der Schriftsprache hdufig
anstelle von Relativsdtzen verwendet.
Ersetze in den folgenden Beispielen die Partizipialkonstruktion durch Relativsitze:

1. lIkoIbHUKHM, cUALIME B LIKOJIE, MEYTAIOT O KAHUKYJIAX. — ... 777 ...
2. Ha ynuue MHOro JIrofiei, crnemaimx Ha padoTy. — ... 777 ...
3. MarasuH, HaxofdIuiicsl Ha Halllei yauie, ObIT MOCTPOEH B MPOLITIOM TOf1y. — 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. IIKONbHUKY, KOTOPBIE CUJIAT B LIKOJIE, MEYTAIOT O KAHUKYJIAX.

2. Ha ysmmue mMHoOro mofeil, Kotopble cnemar Ha padorTy.

3. MarasuH, KOTOpbIii HAXQAUTCSI HA HAIIel yJule, ObUl MOCTPOEH B MPOIIIOM TOJY.

99) Da Partizipialkonstruktionen in der Schriftsprache so praktisch sind, gibt es im Russischen
auch ein Partizip Prasens Passiv (im Deutschen leider nicht!). Um das Partizip Prdasens Passiv
bilden zu kénnen, geht man am besten von der 1. Person Plural aus, also von"—em" bzw. "—-um".
An diese Endung hangt man die liblichen Adjektiv-Endungen, so dass z.B. von den Verben

"yuTaTh'und "BumeTh'die folgenden Partizipien entstehen:

4yuTaeM YuTaeMblil,—as,—oe;—ble .gelesen werdend” (gibt es im Deutschen nicht!)
BHUIAM BUUMBIN, —as1,—0¢; —ble ,gesehen werdend*

Das Partizip Prasens Passiv, ebenfalls wie ein Adjektiv dekliniert, ersetzt in der Schriftsprache
vor allem Relativsdtze mit ... (Vorgangspassiv oder Zustandspassiv?) ...

Losung ndchster Streifen

Vorgangspassiv (vgl. Nr. 86-90)

100) Ersetze in den folgenden Sdtzen die Partizipialkonstruktion durch Relativsdtze mit
Vorgangspassiv:

1. IIpodeccop, yBaxKaeMblil BCEMU KOJUIETaMH, BBICTYNAET CETOJIHS BEYEPOM MO TEJIECBU30PY.
(Der Professor, der von allen Kollegen geschdétzt wird, tritt heute Abend im Fernsehen auf.) 2. Otn

ra3eThbl, YNTacMble MHOTMMH YMTATEJISIMHU, TleyaTaroTcsa B Mockse. (Diese Zeitungen, die von
vielen Lesern gelesen werden, werden in Moskau gedruckt.) - ... 77? ...

Losung ndachster Streifen
1. ITpodpeccop, KOTOpPBII yBasKaeTCs BCEMM KOJJIETaMM, BLICTYNAET CETOJIHS BEYEPOM IO
TEJEeBU30PY. 2. DTHU ra3eThbl, KOTOPbIE YNTAKOTCS MHOTUMH YUTATEJISIMU, NEYaTalOTCS B
Mockse.

101) Fiur das Futurum gibt es im Russischen keine Partizipien. Dafiir gibt es jedoch auRer den
bisher aufgefiihrten Partizipien in der Schriftsprache fiir das Prasens und das Prateritum je ein
Partizip Aktiv, das adverbiale Nebensatze besonders praktisch ersetzen kann. Es ist deshalb
besonders beliebt und praktisch, weil es nicht ... 72? ... wird.
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dekliniert

102) Wegen seiner unverdanderlichen Form wird dieses Partizip, das eher die Eigenschaften eines
Adverbs hat, ,Adverbialpartizip” (neenpuyactue) genannt.
Um das Adverbialpartizip Prasens Aktiv zu bilden, geht man von der 3. Person Plural aus (vgl.

Partizip Prasens Aktiv) und ersetzt die Personalendung durch "-s, z.B.:

qUTAIOT quTas .lesend, beim Lesen*

rOBOpAT  rOBOpPA ~sprechend, sagend, beim Sprechen*
CTOST CTOS .,stehend, im Stehen”

ArparoT nrpas ~Spielend, beim Spielen*

103) Das Adverbialpartizip Prdasens Aktiv driickt im Verhaltnis zu anderen Handlungen des
Satzgefliges Gleichzeitigkeit aus.
Ubersetze: 1. 3aBTpakasl, narma CJyIiaja pajuo. 2. 3aHUMasiCh CIIOPTOM, s YYBCTBOBaJ ce0s

ayuie. 3. WMrpasd B miaxmarbl Wi yntas pomanbl, Hukonai otgpixaer. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Wéhrend Papa friihstiickte, hérte er Radio (,Wédhrend er friihstiickte, hérte Papa Radio.”) 2. Weil
(indem) ich mich mit Sport beschiftigte, fiihlte ich mich besser. 3. Nikolaj erholt sich, indem er
Schach spielt oder Romane liest.

104) Ersetze in dem folgenden Beispiel den adverbialen Nebensatz durch das Adverbialpartizip
Prasens Aktiv:

Korpa netn urpatot, oHu 3a0bIBatOT BCE BOKPYr ceOs. (Wenn Kinder spielen, vergessen sie alles
um sich herum) - ...77? ...

Losung ndchster Streifen
Urpasi, netn 3a0bIBatOT BCE BOKPYI ceOsl.

105) Ersetze die adverbialen Nebensdtze durch das Adverbialpartizip Prasens Aktiv:
1. Korpga Oner pa6oran B HoBocubupcke, on yacto ayman o Mockse. (Wenn/als Oleg in
Novosibirsk arbeitete, dachte er oft an Moskau.) 2. Tak xak Hukonaii He 3HaeT, rjie ero Belly,

OH 4YacTo omna3fibiBaeT Ha padory. (Weil Nikolaj nicht weill, wo seine Sachen sind, kommt er oft zu
spdt zur Arbeit.)

Losung ndachster Streifen
1. Paboras B HoBocubupcke, Ouner yacto gyman o Mockse. 2. He 3Hasi, e ero Beu,
Hukonait yacTo onasibiBaeT Ha padoTy.

106) Das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv driickt im Verhaltnis zu anderen Handlungen des
Satzgefliges logischerweise ein ... (was flr ein zeitliches?) ... Verhdltnis aus.

Losung nachste Seite
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vorzeitiges

107) Das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv wird gebildet, indem man anstelle der Prateritum-
Endungen das Suffix "—B" (selten auch "—-Bmm") anhiangt, z.B.

caenan crieiaB ~gemacht habend* (Gibt es im Deutschen nicht!)
3aHIMAJICS 3aHNIMAaBIIVICH ,Sich beschiftigt habend”

MO3aBTpakail  I03aBTPaKaB ,gefrihstiickt habend*

KOHYMJT KOHYNB ,beendet habend”

Ersetze in den folgenden Beispielen jeweils das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv durch
adverbiale Nebensatze:

1. IToo6enaB, MBan MiBaHOBMY MOLLEN TyJgTh B napke. (Als/nachdem Ivan Ivanovic zu Mittag
gegessen hatte, ging er los, um im Park spazieren zu gehen.) 2. KonuuB pabory, paboune
noexanu nomoin. (Nachdem sie ihre Arbeit beendet hatten, fuhren die Arbeiter nach Hause.)

3. 3aHMMaBIINCh CIOPTOM KaXK/blii IeHb, Bacummit HukonaeBuy ctan 4yBCcTBOBaThL ceOd JIydlle.

( Weil sich Vasilij Nikolaevic jeden Tag mit Sport beschdéftigte, begann er sich besser zu fiihlen). -
Yeds

Losung ndchster Streifen

1. Korpa (mocne Toro, kak) MiBan MBaHoBMY 11000/, OH MOIIEN TYJISTHL B MapKe.

2. Korna (nmocne Toro, kak) paboune KOHYMIM paboTy, OHM noexanu JoMon. 3.Tak kak Bacunmit

HukonaeBny 3aHUMAIICSI CIOPTOM KaXK/IbIil JIEHb, OH CTajl YYBCTBOBAaTh ce0g JIyyllle.

108) Wie immer, gibt es auch bei Adverbialpartizipien Ausnahmen: das wichtige Verb "ugrn"
bildet das Adverbialpartizip Prateritum Aktiv "mepmm" (,gegangen seiend”). Von "npuitu"
muisste die entsprechende Form eigentlich "npuiuequum” heilen. Diese Form gibt es auch; sie gilt
jedoch als veraltet und wird ersetzt durch "npunag’ (,gekommen seiend*), was gemeinerweise
aussieht wie ein Adverbialpartizip Prasens Aktiv. Ubersetze den folgenden Satz:

ITpupg momoit, Mama cpa3y Mouuia Ha KyXHIO U Hayaja FrOTOBUTb O0Ef. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Nachdem Mama nach Hause gekommen war, ging sie sofort in die Kiiche und begann, das
Mittagessen vorzubereiten.

109) Zusammenfassung zum Thema ,Partizipien*:

Es gibt im Russischen 4 Partizipen (z.T. auch in Kurzform), und zwar fiir Prasens und Prateritum
je 2 Partizipen im Aktiv und Passiv.

AuRerdem gibt es noch 2 Adverbialpartizipien fiir Prasens Aktiv und Prateritum Aktiv. Wegen
ihrer Merkmalhaltigkeit sind vollendete Verben von der Bildung maoglicher Partizipien im ... (in
welcher Zeitstufe?) ... ausgeschlossen.

Losung ndchster Streifen

Prdasens

110) Damit man sich in dem Partizipen-Meni besser orientieren kann, sollte man sich einige
Partizipen und Adverbialpartizipen merken, die auch in der gesprochenen Sprache haufiger
vorkommen:

Gib bei den folgenden Ausdriicken an, um was flir ein Partizip oder Adverbialpartizip es sich
handelt:

1. Ha caenyroumit ieHb (@m folgenden Tag) - ... 777 ...
2. ipujd fomoit (nach Hause gekommen, ...) - ... 777 ...
3. yBaxkaemble koJuieru (verehrte Kollegen) - ... 777 ...
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1. Partizip Prdsens Aktiv
2. Adverbialpartizip Prédterium Aktiv (unregelmdalig, sieht aus wie Prasens Aktiv!)
3. Partizip Prasens Passiv

111) Gib auch bei den folgenden Ausdriicken an, um was fiir ein Partizip oder Adverbialpartizip es
sich handelt:

. Ckazano, cpenano. (Gesagt, getan.) - ... 77? ...

. mporueniee BpeMs (Prdteritum, ,vergangene Zeit”) - ... 777 ...

. TaK Ha3bIBaeMbIil,—as (so genannter, so genannte) — ... 77?

. CMOTpd Ha TO, 4TO (Wenn man betrachtet, dass ...) - ... 77?7 ...

. pacnpocTpaHEHHOE MHEHUE (eine verbreitete Meinung) - ... 777 ...

vl D W N =

Losung ndchster Streifen
. Partizip Prdterium Passiv (Kurzform)

. Partizip Prdteritum Aktiv (unregelmaRig!)

. Partizip Prasens Passiv

. Adverbialpartizip Prdsens Aktiv

. Partizip Préteritum Passiv (Langform)

LN WN K~

112) Ubersetze den folgenden Text, in dem es nur so von Partizipien wimmelt:

[TpounTaB 2Ty nmporpamMmy u 3Hasi BCe CJIOBa, YIIOMUHAEMbIE 3/1eCh, Thl B OY/yIlIeM HaBEPHO caM
pelnb BCe €lIE HE peLIEHHbIE MPOOJIEMbI, U Thl CYMEEIIb MPOYUTATh BCe TeOS YK€ NaBHO
MHTEPECOBABIIIME KHUTY HA PYCCKOM SI3bIKE.

Losung ndchster Streifen
Wenn du dieses Programm gelesen hast und alle Wérter kennst, die hier erwdhnt werden, wirst du
in Zukunft wahrscheinlich alle Probleme selbst I6sen, die noch nicht gelést wurden, und du wirst
imstande sein, alle Biicher, die dich schon lange interessierten, auf Russisch zu lesen.
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